Конспект открытого урока с использованием информационных технологий в 5-м классе по математике 
по теме:«Умножение натуральных чисел и его свойства».
Учитель математики МБОУ «СОШ № 7» г.Выборга

Маслова Елена Викторовна.
Класс:5
Тема:«Умножение натуральных чисел и его свойства».
Тип урока:Новый материал.

Оборудование: учебники, тетради, презентация, раздаточный материал (тест), карточки с цифрами.
Цель:Научить умножать натуральные числа,различать и использовать свойства умножения.
Задачи:  

1. Обучающие:

· объяснить понятие умножения натуральных чисел и его свойств;

· проверить практические навыки и умения при работе с натуральными числами; 

· закрепить навыки решения  задач и примеров;

· активизация работы учащихся на уроке за счет дополнительного материала, ребуса,    

     занимательных заданий, работы с карточками; 

· формирование общеучебных и общекультурных навыков работы с информацией.
2. Развивающие:

· формирование умения осуществлять самоконтроль и взаимоконтроль; 

· формирование умения рационально планировать работу; 

· развитие самостоятельности, внимательности, логического мышления; 

· формирование представления о компьютере как о средстве обучения. 

3. Воспитательные:

· формирование научного мировоззрения; 

· воспитание организованности, сосредоточенности, положительного отношения к учёбе;

· повысить интерес к предмету.
Мотивация урока:Стимулировать интерес к изучению математики. Приёмы: 

· создание на уроке ситуации занимательности; 

· создание ситуации успеха.поощрение за успешное выполнение своих обязанностей;

· ознакомление с информацией, выходящей за рамки учебника;

· оперативный контроль над выполнением требований. 

Ход урока: 
I. Организационный момент. 
Здравствуйте, садитесь. Сегодня у вас праздник «День пятиклассника», поэтому  вас поздравляю я и наши гости. Посмотрите на них, что бы больше не отвлекаться.
II. Мотивационное начало урока, постановка целей урока.
   Откройте свои тетради, запишите сегодняшнее число 29.10. Не забываем о посадке.Чтобы узнать, о чём мы с вами сегодня будем говорить вам надо решить ребус. Кто отгадает – тихонько поднимает руку. Итак,
	Слайд № 1
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	Умножение


- Что же мы сегодня будем изучать? (Умножение)
- Действительно, мы с вами сегодня будем говорить об умножении и о том,какими свойствами оно обладает.
III. Устная работа и ознакомление с дополнительным материалом.
- Перед вами записаны примеры. Вам надо их решить и записать только ответ и букву.Не забываем о посадке. Первые три человека получат пятёрки.
	Слайд № 3
	Л 16 · 6       Й  19 · 5

И  8 · 9        Н   9 · 6

Е  21· 3Б  3 · 13

Ц  7 · 12А  37 · 2
	

	Слайд №4
	96 63   95    39   54    72    84

Л     е     й      б     н      и      ц


	


- Какое же слово вы получили? ( Лейбниц).
- Может быть,  кто-нибудь знает кто этот человек?

- Это величайший немецкий учёный-математик  Готфрид Фридрих Лейбниц, который ввёл знак умножение в виде точки.

- Какой ещё знак умножения мы можем встретить? ( крестик).
	Слайд № 5
	Знак умножения «косой крест» (  Х    )  впервые  в 1631 году ввёл английский математик Уильям Оутред (1575 – 1660)
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В 1698 году, выдающийся немецкий математик Готфрид Фридрих Лейбниц (1646 – 1716), ввёл знак умножения «точка».
	Слайды вылетают по очереди, после сообщения информации. По щелчку.


(Далее детям рассказывается об истории умножения)
	Слайд № 6
	За всю историю человечества было придумано много способов умножения. Только в конце XV - начале XVI века итальянский математик Лука Пачоли приводит 8 различных способов умножения в своём трактате об арифметике.
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	Слайд № 7
	Владимир Иванович Даль - автор «Толкового словаря живого великорусского языка» в своем словаре пишет:
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	- Представьте, что нам надо составить словарь. Как вы можете объяснить, что такое умножение?
( Дети дают ответы.Главное навести их на мысль (если они сами не скажут) о связи сложения и умножения.)


IV. Новый материал.
1.  Объяснение.
- Прочитайте текст задачи на экране. О чём говорится в этой задаче? (О яблоках)
- Сколько яблок в одной комнате? (Два).

- Сколько всего комнат? (Три).
- Решение этой задачи вы запишите сначала с помощью сложения, потом поставите знак равно и запишите это же решение, его с помощью умножения. Посчитайте и запишите ответ. Не забываем о посадке.(Пока дети пишут в тетради – учитель записывает решение на доске.Или готовит его заранее).

- Как мы запишем с помощью сложения? (2 + 2 + 2).

- Как мы запишем с помощью умножения? (2 ∙ 3).

- А теперь посмотрите на доску. Вот так у вас должно быть в тетради.

	Слайд № 8
	Умножение можно представить с помощью сложения. 

Например, я живу в трёхкомнатной квартире. В каждой комнате у меня лежит по два яблока. Сколько всего яблок?

	На доске:
2 + 2 + 2 = 2 ∙ 3 = 6 (яб.)

Ответ: 6 яблок.


- Что значит умножить число а на число в ? (Дети отвечают на вопрос, а потом даётся определение). Запишите в тетради определение в буквенной форме.
	Слайд № 9
	Что значит умножить число  а  на число  в ?

Умножить числоа на число b – это значит найти сумму b слагаемых, каждое из которых равно а.

а ∙ b = a + a + ...

b
	В тетради:

а ∙ b = a + a + ...

b


- Я вам прочитаю стихотворение, а вы вставите пропущенное слово и ответите мне хором.(Чтобы дети лучше запомнили правило.Слайд № 10) 
Что такое умножение?
Это действие сложение.
Но не слишком-то приятное,
Потому что мно-го-крат-ное...
2. Закрепление.

Дети выполняют задание на закрепление полученных знаний. Напомнить о посадке.
- Запишите выражение с экрана. Вам не нужно его вычислять. Его нужно заменить умножением. – - Что вы записали? А почему так?  (Добиваться полного ответа).
	Слайд № 11
	35 + 35 + 35 + 35 = 35 ∙ 4

х + х + х + х + х = х ∙ 5

(с + d) + (с + d) = (с + d) ∙ 2


	Тоже самое в тетрадях


- Теперь обратное задание. Надо умножение представить в виде сложения. (Дети объясняют почему так записали).
	Слайд № 12
	122 ∙ 3 = 122 + 122 + 122

с ∙ 5 = с + с + с + с + с

(х – у) ∙ 2 = (х – у) + (х – у)
	Тоже самое в тетрадях


V. Физкульт. минутка для глаз.
- Сели ровно. Мы сейчас немножко отдохнём. Вы только глазками следите за происходящим. А потом я задам вопросы.

Слайд № 13. Под «шум ветра» дети следят глазками за летающими и опадающими на ветру листьями, за бегущими облаками, за бегущим ёжиком.

- Приготовили карточки. Показываем ответы.

- Сколько было листочков? (9)

- Сколько осталось листочков? (1)

- Сколько было облаков? (2)

-Сколько было ёжиков? (1).

VI. Новый материал. Свойства умножения.
- Читаем внимательно условие задачи.
- О чём говорится в задаче? ( О коробках, в которых лежат карандаши).

- Что мы знаем про первую коробку? (В ней 12 карандашей).

- Что мы знаем про вторую коробку? ( В ней в три раза больше, чем в первой).

- Что надо узнать в этой задаче? (Сколько карандашей во второй коробке).

- Запишите в своей тетради только решение к этой задаче.

- Что вы записали? (12 ∙ 3 = 36 (к) или 3 ∙ 12 = 36 (к))

	Слайд № 14
	В двух коробках лежат карандаши, причем

в одной из них в 3 раза больше, чем в другой.

Сколько карандашей во второй коробке,   

если в меньшей их 12 штук?
	В тетради:
12 ∙ 3 = 36 (к)

Ответ; 36 карандашей.

или

3 ∙ 12 = 36 (к)

Ответ; 36 карандашей.




- Почему мы можем записать разными способами? (Потому что от перемены мест множителей произведение не меняется)

- Как это правило можно записать с помощью букв? (а ∙ в = в ∙ а).

- Как называется это свойство умножения? ( Переместительное).
	Слайд № 15
	12 ∙ 3

              = 36        

3 ∙ 12

От перестановки мест множителей произведение не меняется.

а ∙ в = в ∙ а

переместительное


	


- Кроме переместительного свойства какие свойства вы знаете? (Свойство нуля).
- Покажите на карточках ответы.

	Слайд № 16
	a∙ 0 ∙  b ∙  a ∙  0 =

0 ∙  b ∙  b ∙  0 =

a ∙  0 ∙  0 =

a ∙  0 =


	


- Как записать его в общем виде? ( а ∙ 0 = 0. Запишите в тетрадях).
	Слайд № 17
	При умножении любого числа на нуль всегда будет нуль

a ∙  0 = 0

Свойство нуля.
	В тетради:
a ∙  0 = 0Свойство нуля.


Учитель читает стихотворение, чтобы лучше запомнить свойство. Слайд № 18.

К тебе бегут 500 врагов,
И каждый воевать готов.
А ты не плач, 
А ты не ной - 
Умножь число врагов на ноль.
На поле битвы станет пусто.
Вот суть военного искусства!
- Посмотрите на слайд и покажите на карточках ответы.

	Слайд № 19
	6 ∙  1 = 6

12 ∙  1 = 12

453 ∙  1 = 453


	


- Сформулируйте следующее свойство.
- Как записать это свойство коротко?

	Слайд № 20
	При умножении любого числа на единицу всегда получаем это число

а ∙ 1 = а
	В тетради:
а ∙ 1 = а Свойство единицы


Учитель зачитывает стихотворение. Слайд № 21.
Запомни: любое число,
умноженное на единицу,
должно в результате назло
в само же себя превратиться.

- Посмотрите на экран. Выполните действия. 
	Слайд № 22
	50 ∙ 2453 ∙ 2 = 50 ∙ 2 ∙ 2453 = 100 ∙ 2453 = 245300


	Всё появляется постепенно после объяснения детей.

	Слайд № 23
	235 ∙ 4 ∙ 5 = 23500

4 ∙ 2121 = 42420

50 ∙ 821 ∙ 2 = 82100


	В тетради тоже самое.


- Какое свойство мы здесь применяли?(Сочетательное).
	Слайд № 24
	Сформулируй свойство.

Чтобы умножить число на произведение двух чисел, можно сначала умножить на один множитель, а потом на оставшийся множитель.


	


- Как записать его с помощью букв?
- Сколько понадобится букв?

	Слайд № 25
	Сочетательное свойство

(а · в) · с = (а · с) · в = (в · с) · а


	Тоже в тетради.


VII. Физкульт. минутка для глаз.
- Смотрите внимательно и следите глазками. Слайд № 26.
На экране под музыку из песни «Звёздная  страна» виды космоса. Летают, крутятся и т. д. разные космические объекты.
VIII. Тест.

-А сейчас я проверю, как внимательно вы сегодня слушали меня и ваших одноклассников.

Вариант 1.

1. Произведение 209 ∙ 703 равно: а) 146927    б) 15257    в) 140927     г) 2120.

2. Велосипедист едет со скоростью 18 км/ч. За три часа он проедет расстояние:

    а)  42 км     б)    6 км    в)   48 км    г)   54 км.

3.   Выражении 19 ∙ 57 – 69 + 120 : 5  первым выполняется действие:

         а)  сложение   б)   вычитание   в)   умножение    г)  деление.

4.   Равенство  а ∙ (в ∙ с) = (а ∙ в) ∙ с является:

      а) переместительным свойством   б) сочетательным свойством  в)  другим свойством.

Вариант 2.

1.  Произведение 305 ∙ 407 равно: а) 14335    б) 122135    в) 3355     г) 124135.

2.  Мотоциклист едет со скоростью 38 км/ч. За два часа он проедет расстояние:

    а)  62 км     б)    19 км    в)   76 км    г)   74 км.

3.   Выражении 740 – 600 : 15 + 7 ∙ 33 последним выполняется действие:

         а)  умножение   б)   вычитание   в)  сложение г)  деление.

4.   Равенство  а ∙ в =  в ∙ а является:

      а) переместительным свойством   б) сочетательным свойством  в)  другим свойством.
IX. Взаимопроверка.

- Обменялись тетрадями. Проверили со слайда ответы. Поставили оценки и передали на первые парты.

   «5» - 4 задания                         «3» - 2 задания.

   «4» - 3 задания                         «2» - не ставятся      
	Слайд № 28

	     1 вариант

А

Г

В

Б


	2 вариант

Г

В

В

А
	После того, как дети выберут нужный ответ, они обмениваются тетрадями и проверяют друг у друга. Ответы на слайде. 




X. Итог. Домашнее задание.
- Откройте свои дневники, запишите домашнее задание.
	Слайд № 29
	П. № 11

№ 450

№ 451

№ 452
	Дети смотрят номера в учебнике. Разобрать, что неясно.


- Учитель читает стихотворение. Слайд № 30.

Много чудес на планете
ТАМ существует
и ЗДЕСЬ...
И умножение, дети, -
тоже одно из чудес.

- Что нового вы узнали на уроке?

- Чему научились?
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Умножать – 


множить, 


увеличивать 


числом, 


количеством
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